

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Muhsal (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Abordnungen von Lehrern in Thüringen

Die **Kleine Anfrage 460** vom 20. August 2015 hat folgenden Wortlaut:

Im öffentlichen Dienst sind Abordnungen ein häufig genutztes Mittel, um personelle Engpässe und Überhänge in einzelnen Dienststellen für einen befristeten Zeitraum auszugleichen. Im Schuldienst sind Abordnungen mit unterschiedlichen Effekten verbunden. Für die Lehrer, die an andere Schulen abgeordnet werden, stellt die Abordnung häufig eine große Belastung aufgrund längerer Fahrtstrecken und der Eingewöhnung an ein neues Arbeitsumfeld dar.

Stellen von Lehrern, die an Bereiche abgeordnet sind, die nicht der Absicherung des Unterrichts dienen, werden an Schulen nicht neu besetzt und fehlen somit bei der Absicherung des Unterrichts.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrer befinden sich derzeit in einer Abordnung an einer anderen Schule? Wie hat sich diese Zahl seit dem Schuljahr 2010/2011 entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Schularart und Schulamtsbezirken)? Wie vielen Vollzeitbeschäftigteneinheiten (VZB) entspricht dies?
2. Wie viele Lehrer befinden sich aktuell in einer Abordnung, die nicht der Unterrichtsabsicherung an einer Schule dient (bitte aufschlüsseln nach Vollzeit und Teilzeit, Grund der Abordnung, Beginn und voraussichtliche Dauer der Abordnung)? Wie vielen VZB entspricht dies? Wie hat sich diese Zahl seit dem Schuljahr 2010/2011 entwickelt? Wie viele dieser abgeordneten Lehrer befinden sich in Ministerien des Freistaats Thüringen?
3. In welchen Abständen wird die Notwendigkeit der Abordnungen, die nicht der Absicherung des Unterrichts an Schulen dienen, überprüft? Wie beurteilt die Landesregierung die Notwendigkeit dieser Abordnungen?
4. Inwieweit können die somit an den Schulen fehlenden Lehrkräfte ersetzt werden?
5. Besteht die Möglichkeit, dass Lehrer, die an den Schulen dringend benötigt werden, kurzfristig und unbürokratisch an ihre Schulen zurück versetzt werden können?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 29. September 2015 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die entsprechenden Daten sind in der Anlage dargestellt.

Zu 2.:

Die angefragten Daten werden statistisch nicht erfasst. Eine nachträgliche Erfassung wäre nur mit einem unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand möglich.

Für die Kalenderjahre 2011 bis 2013 liegen jedoch folgende Daten vor:

Kalenderjahr	Anzahl gesamt	Umfang gesamt	Anzahl Vollzeitabordnung	Anzahl in Ministerien
2011	645	378 VZB	159	17
2012	561	355 VZB	137	13
2013	458	249 VZB	93	13

Als Gründe für eine Abordnung wurden angegeben:

- Mitarbeit in der AG Formulare, thüringenweit,
- Abordnung an das Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit,
- Abordnung an das Schulamt, Koordinator gemeinsamer Unterricht,
- Aufgabe im Bereich der Informationsverarbeitung und Schulorganisation,
- BEM-Koordinator,
- Betreuung der Kinder in der Kinderpsychiatrischen Klinik Charlottenhall,
- Einsatzplanung in einem Referat,
- Erprobungsmodell Grundschulhorte,
- Fortbildungskoordinator,
- Gemeinsamer Unterricht,
- Koordinator IT,
- Koordination des Gemeinsamen Unterrichts,
- Koordination des TQB (Team zur Qualitätssicherung der sonderpädagogischen Begutachtung),
- Koordinator am Staatlichen Schulamt,
- Koordinator für die Beschulung Kinder nichtdeutscher Muttersprache,
- Koordinator für Fort- und Weiterbildung,
- Koordinator für Medienkompetenz,
- Koordinator für Sport,
- Koordinator für Sport und Wettbewerbe,
- Koordinator für Sport/BEM/Lehrergesundheit,
- Koordinator Lehrerbildung,
- Koordinatorin für Beratungslehrer im schulpsychologischen Dienst,
- Kulturgagent, Abordnung durch das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur,
- Mitarbeiter an das Grenzlandmuseum Schiffersgrund,
- Mitarbeiter an das Grenzlandmuseum Teistungen,
- Mitarbeiter Grenzlandmuseum Point Alpha Geisa,
- Mitarbeiter Präzeptorei Schönberg, Schierschwende,
- Planungsreferent,
- Projektarbeit,
- Referent für berufsbildende Schulen,
- Referent für Ethik,
- Referent für Grundschulen,
- Referent für Gymnasien,
- Referentin für Thüringer Gemeinschaftsschulen,
- Regionalbegleiter im Thüringer Bildungsmodell nelecom,
- Sportkoordinator, Sachbearbeiter in der Führungskräfteentwicklung,
- Thüringer Staatskanzlei, Bearbeitung Medienprojekte,
- Überbrückung personeller Engpässe/vakante Dienstposten,
- Unterstützung der Lehrerausbildung sowie
- Verwaltungstätigkeit.

Zu 3.:

Abordnungen werden grundsätzlich maximal bis zum Ende des jeweils laufenden Schuljahres vorgenommen. Bei Bedarf der Verlängerung einer Abordnung wird im Einzelfall die Notwendigkeit geprüft und die Freigabe der Lehrkraft durch das zuständige Staatliche Schulamt eingeholt.

Abordnungen werden grundsätzlich nur dann vorgenommen, wenn die Notwendigkeit festgestellt und die Freigabe durch das Staatliche Schulamt erteilt wurde.

Zu 4.:

Die Staatlichen Schulämter erteilen die Freigabe zur Abordnung nur dann, wenn der Unterricht in Abwesenheit der abzuordnenden Lehrkraft an der Schule abgesichert werden kann.

Zu 5.:

In der Verwaltungsvorschrift für die Organisation des Schuljahres (VVOrgS) ist Folgendes geregelt: "Durch die nachfolgenden Regelungen soll ein geordneter Ablauf des Schuljahres gewährleistet werden. Die Absicherung des Unterrichts hat Priorität. Die geltenden Rechtsvorschriften sind zu beachten." Ab dem Schuljahr 2013/2014 wurde folgender Satz klarstellend hinzugefügt: "Zur Vermeidung von Unterrichtsausfall kann die Übertragung von außerunterrichtlichen Aufgaben zeitweise außer Kraft gesetzt werden."

In begründeten Fällen kann somit eine zeitlich begrenzte Unterstützung bei akutem Bedarf an der Stammschule zur Unterrichtsabsicherung durch eine abgeordnete Person (Rücknahme der Abordnung) durch das Staatliche Schulamt erfolgen.

Darüber hinaus können Abordnungen jederzeit im gegenseitigen Einvernehmen beendet werden.

Dr. Klaubert
Ministerin

Anlage^{*)}

^{*)} Hinweis:

Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Landtagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

Anzahl Lehrer und VZB-Anteil, die an anderen Schulen als ihrer Stammschule eingesetzt sind

Schulart	Schulamtsbereich	Schuljahr									
		2010		2011		2012		2013		2014	
		Lehrer	VZB	Lehrer	VZB	Lehrer	VZB	Lehrer	VZB	Lehrer	VZB
bbS	Thüringen	147	32,1	204	53,9	304	78,4	290	85,9	259	72,9
	Mittelthüringen	28	8,4	37	8,9	47	11,0	52	14,5	37	11,2
	Nordthüringen	17	6,0	34	12,6	40	10,7	49	14,3	38	11,3
	Ostthüringen	42	6,9	52	11,6	98	25,0	70	19,4	87	23,5
	Südthüringen	25	5,2	42	10,9	69	20,3	68	21,9	61	18,0
	Westthüringen	35	5,6	39	9,9	50	11,5	51	15,7	36	9,0
FÖS	Thüringen	357	153,5	482	274,0	460	275,2	475	297,7	451	290,5
	Mittelthüringen	49	23,0	76	48,0	70	43,6	73	48,7	65	49,0
	Nordthüringen	69	26,6	89	48,4	91	53,4	97	55,5	93	54,9
	Ostthüringen	123	63,0	104	65,4	107	66,5	105	69,4	112	73,5
	Südthüringen	74	30,0	97	51,7	106	55,7	104	58,0	88	53,0
	Westthüringen	42	11,0	116	60,6	86	56,0	96	66,1	93	60,2
GES	Thüringen	13	4,5	11	3,8	13	5,1	7	3,0	8	2,6
	Mittelthüringen	3	1,6	1	0,5	5	2,0	2	0,6	2	0,6
	Ostthüringen	7	2,3	10	3,3	6	2,9	5	2,5	2	0,9
	Südthüringen	1	0,1								
	Westthüringen	2	0,5			2	0,2			4	1,1
GS	Thüringen	441	101,9	532	124,8	499	106,1	488	106,1	505	115,0
	Mittelthüringen	62	15,6	68	17,9	65	16,8	66	16,7	66	18,8
	Nordthüringen	103	24,0	97	25,3	81	16,1	70	16,0	84	17,0
	Ostthüringen	99	27,0	130	29,6	122	29,0	134	30,7	128	32,9
	Südthüringen	99	19,6	114	22,9	113	21,0	98	19,5	101	18,9
	Westthüringen	78	15,7	123	29,1	118	23,2	120	23,3	126	27,5
GY	Thüringen	352	97,9	253	72,3	191	55,0	161	42,0	149	43,8
	Mittelthüringen	52	17,2	32	11,8	28	9,1	16	5,2	20	6,0
	Nordthüringen	57	15,0	45	12,8	41	13,0	28	8,1	28	9,3
	Ostthüringen	113	27,5	84	21,6	56	13,6	51	10,4	42	10,7
	Südthüringen	62	18,4	40	12,3	25	7,1	32	8,7	30	9,5
	Westthüringen	68	19,8	52	13,8	41	12,3	34	9,6	29	8,2
KO	Thüringen	3	0,9	2	0,6	3	0,6	7	1,4	6	1,6
	Mittelthüringen	2	0,5	2	0,6	3	0,6	5	0,9	4	0,7
	Westthüringen	1	0,4					2	0,5	2	0,9
RS	Thüringen	613	170,4	491	133,5	395	106,5	345	98,6	300	84,5
	Mittelthüringen	86	21,7	71	19,1	47	14,8	35	10,4	42	11,3
	Nordthüringen	123	33,1	96	21,6	74	18,3	62	16,1	53	13,8
	Ostthüringen	150	44,4	98	28,0	93	22,7	93	27,0	74	19,9
	Südthüringen	124	35,3	126	34,4	87	22,4	69	18,8	55	15,1
	Westthüringen	130	36,0	100	30,4	94	28,3	86	26,3	76	24,5
TGS	Thüringen			15	3,9	29	9,1	25	5,6	31	6,0
	Mittelthüringen									2	0,7
	Nordthüringen			3	0,8	7	1,6	4	0,8	8	1,2
	Ostthüringen			10	2,7	18	6,5	14	3,1	9	2,1
	Westthüringen			2	0,4	1	0,1	4	0,8	2	0,3
Gesamtergebnis		1926	561,4	1990	666,9	1894	636,0	1798	640,4	1709	616,8